ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΕΩΜΕΤΡΙΑΣ
ΤΑΞΗ: B΄
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:……………………………………ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:………………………
ΕΝΟΤΗΤΑ: §2.2  Ημίτονο και συνημίτονο οξείας γωνίας 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ :

Ανοίξτε το αρχείο «sin_cos.ggb»
Το τρίγωνο ΟΑΒ είναι ορθογώνιο με 
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Απέναντι κάθετη της γωνίας ω είναι η πλευρά  …….
Προσκείμενη κάθετη της γωνίας ω είναι η πλευρά  …….

Υποτείνουσα είναι η πλευρά  ……….
· Μετακινείστε το κόκκινο σημείο Α σε 3 τουλάχιστον διαφορετικές θέσεις.

Υπάρχουν κάποια στοιχεία του τριγώνου που παραμένουν  σταθερά; ……………………………...............................................................................................................
Γράψτε το μέτρο της γωνίας ω καθώς και  τα μήκη των ευθυγράμμων τμημάτων 
ΑΒ, ΟΑ, ΟΒ  στο λογιστικό φύλλο στα αντίστοιχα κελιά για κάθε θέση του σημείου Α,
όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.
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      Τι παρατηρείτε για τους λόγους   
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 σε  κάθε θέση του σημείου Α ;  

      …………………………………………………………………………………………………………..
· Αλλάξτε το μέτρο της γωνίας ω σύροντας τον δρομέα ω. Μετακινείστε το κόκκινο σημείο Α σε 3 τουλάχιστον διαφορετικές θέσεις και γράψτε όπως και πριν το μέτρο της γωνίας ω καθώς και  τα μήκη των ευθυγράμμων τμημάτων ΑΒ, ΟΑ, ΟΒ   στο λογιστικό φύλλο στα αντίστοιχα κελιά.

      Τι παρατηρείτε τώρα για τους λόγους   
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 σε  κάθε θέση του σημείου Α ;  

      …………………………………………………………………………………………………………..

      Είναι ίσοι με τους προηγούμενους λόγους; …………………………………………………………..
· Να επαναλάβετε την προηγούμενη διαδικασία και για μια ακόμη τιμή της γωνίας ω.

Ισχύουν οι παρατηρήσεις που κάνατε στα δυο προηγούμενα παραδείγματα; ……………
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· Επιλέξτε τα κουτάκια  και αντίστοιχα.
Για μια συγκεκριμένη τιμή της γωνίας ω μετακινείστε το σημείο Α και παρατηρείστε τους λόγους 
[image: image5.wmf] 

και 

ABOA

OBOB

.   Οι λόγοι αυτοί παραμένουν πάντα …………………
Να παρατηρήσετε τα συνοπτικά αποτελέσματα των μετρήσεών σας στην 19η, 20η, 21η γραμμή

του υπολογιστικού φύλλου.

Οι λόγοι 
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 εξαρτώνται μόνο από …………………….και χαρακτηρίζουν την γωνία αυτή και λέγονται ημίτονο και συνημίτονο αντίστοιχα.
Για το τρίγωνο ΟΑΒ συμπληρώστε τους λόγους:
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· Ο   ……….………     λόγος  
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· Ο   ……….………     λόγος
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Επιλέξτε τα κουτάκια και για να δείτε  τους ορισμούς.
· Έχοντας επιλεγμένα τα προηγούμενα κουτάκια σύρετε τον δρομέα ω ώστε να μεγαλώνει η γωνία ω.

Συμπληρώστε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις.

· Όταν μεγαλώνει η γωνία ω τότε το ημω    ………………………..(μεγαλώνει/μικραίνει)
· Όταν μεγαλώνει η γωνία ω τότε το συνω    ………………………..(μεγαλώνει/μικραίνει)
· Ποιες τιμές μπορεί να πάρει το ημω και το συνω μιας οξείας γωνίας σε ορθογώνιο τρίγωνο; Δικαιολογείστε την απάντησή σας και συμπληρώστε τα κενά.
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 ΑΣΚΗΣΗ 1:

Θεωρούμε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΔΖΕ με κάθετες πλευρές ΔΖ = 5 cm και ΖΕ = 12 cm. 

Να υπολογίσετε τα ημίτονα και τα συνημίτονα των γωνιών 
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Τι παρατηρείτε;
ΛΥΣΗ:
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ΑΣΚΗΣΗ 2:
Να σχεδιάσετε μια οξεία γωνία ω, με 
Όσοι μαθητές θέλουν μπορούν να σχεδιάσουν τη γωνία στο αρχείο «efarmogi_2.ggb»

ΛΥΣΗ:
ΑΣΚΗΣΗ 3:

Α, Β, Γ είναι τρία σημεία στον χάρτη που ατυχώς δεν είναι στην ίδια όχθη του ποταμού.
Ο τοπογράφος που έφτιαξε τον χάρτη, μέτρησε την απόσταση ΑΒ και βρήκε 120 m  και τις γωνίες
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 Να υπολογίσετε τις αποστάσεις ΒΓ και ΑΓ.
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ΛΥΣΗ
ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ:
1η ώρα: Ερωτήσεις κατανόησης (1, 2, 3, 5 ) την άσκηση 1 του βιβλίου στη σελίδα 146 και την παρακάτω:
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Ο Αρίσταρχος ο Σάμιος (310-230 π.Χ.)  ήταν  μουσικός, αστρονόμος και γεωμέτρης.

Είχε παρατηρήσει ότι:

«Όταν το φεγγάρι είναι μισό, η γη, η σελήνη και ο ήλιος είναι κορυφές ορθογωνίου τριγώνου.

Την ίδια ώρα η γωνία 
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 είναι περίπου 890.»

Αν η απόσταση από τη Γη στη σελήνη είναι 240.000 μίλια, πόση είναι  απόσταση από τη Γη στον  ήλιο;

( Περιοδικό Ευκλείδης Α τεύχος 39)
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2η ώρα: Ερωτήσεις κατανόησης (6,7 ) και την άσκηση  4  του βιβλίου στη σελίδα 146.

Να διαβάσετε το  ιστορικό σημείωμα Ο μηχανισμός των Αντικυθήρων ΑΣΤΡΟΛΑΒΟΣ σελ.146
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